

中国十四届全国人大一次会议在北京闭幕



3月13日，中国十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。新华社记者岳月伟摄

李强谈对外开放及中美关系有关问题



3月13日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行记者会，国务院总理李强出席并回答中外记者提问。国务院副总理丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中参加。新华社记者邢广利摄

新华社北京3月13日电 中国国务院总理李强13日在北京表示，今年是中国改革开放45周年，改革开放发展了中国，也影响了世界。从我们掌握的情况看，绝大多数国家对中国开放的大门会越开越大、环境会越来越好、服务会越来越优。开放的中国欢迎大家来投资兴业。

他说，有关中美关系的具体问题，秦刚外长在前几天的记者会上已经作了阐述，我不再多作重复。当前重要的是，把习近平主席同拜登总统去年11月份会晤时达成的一系列重要共识，转化为实际政策和具体行动。他说，我知道，这几年在美国国内有些人在炒作两国“脱钩”的论调，有时还很热，但我不知道到底有多少人能真正从这种炒作中受益。据中方统计，去年，中美贸易额近7600亿美元，创下历史新高。中美两国经济你中有我、我中有你，彼此都从对方的发展中受益。我去年大部分时间是在上海工作，接触了不少包括美资在内的外企高管，他们都告诉我看好上海、看好中国。这些都表明，中美可以合作、也应该合作。中美合作大有可为。围堵、打压对谁都没有好处。



中国成功发射荷鲁斯2号遥感卫星

3月13日12时02分，中国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将荷鲁斯2号遥感卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。新华社发(汪江波摄)

【环球时报综合报道】

在中国的斡旋下，沙特和伊朗这对中东地区的“宿敌”握手言和。10日，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。联合声明一发出，国际社会反响热烈，纷纷对中东地区两个大国实现和解表示欢迎，为中国积极劝和促谈的角色“点赞”。“沙伊关系翻开了新的一页”“对中东外交来说，这是一个巨大的进展”“划时代的里程碑意义”……众多国际媒体给出正面评价。不过，相对于国际社会对联合声明普遍持欢迎态度，一向自视在中东拥有重要影响力的美国，心态有点“酸”。

“彰显中国负责任大国形象”

联合国秘书长古特雷斯10日通过发言人发表声明，对沙特与伊朗恢复外交关系表示欢迎，并感谢中国促成对话。古特雷斯表示，沙特与伊朗的睦邻友好有助于促进海湾地区的稳定。阿拉伯世界也在第一时间纷纷表态。卡塔尔半岛电视台报道称，海湾阿拉伯国家合作委员会秘书长贾西姆·穆罕默德·布达维表示，对恢复沙特与伊朗关系的协议以及有助于加强该地区安全与和平的所有举措表示欢迎。伊拉克、阿曼、黎巴嫩、阿联酋、卡塔尔、土耳其、巴林等国也对沙特和伊朗恢复外交关系表示欢迎。此外，马尔代夫外交部10日发表声明，对沙特、伊朗和中国发表的三方联合声明表示欢迎，并决定恢复马尔代夫与伊朗的外交关系。

“中国挺身而出，世界政治开启新纪元”，“印度

“彰显中国负责任大国形象”！世界为中国斡旋沙伊复交“点赞”

妙语”网站11日以此为题报道称，中国的斡旋意味着我们正在见证21世纪地缘政治板块的深刻变化。对于世界观众——尤其是像印度、越南、土耳其、巴西或南非这样的国家——中国展示了一个有益的例子，说明了一个民主化的多极世界如何在未来运作——如何可能将大国外交建立在共识、和解的政治、贸易和相互依存之上，并推动取得一个双赢的结果。俄罗斯《生意人报》称，“和平缔造者”的桂冠落在了北京身上，通过此次谈判调解，中国再次表明自己在世界和平中的强大作用。“美国之音”援引美国威尔逊中心基辛格中美关系研究所所长罗伯特·戴利的说法，这是“中国外交的一个里程碑”，伊朗与沙特的协议不是中国偷偷摸摸的阴谋，中国公开而坚定地工作了好几年，才得以实现这一目标。

埃及外交委员会执行主任伊扎特12日接受《环球时报》记者采访时表示，成功促使沙特与伊朗达成复交协议，彰显中国的智慧和负责任大国形象。中国在中东地区尊重所有国家主权和发展模式，始终主张各国自主决定本国未来，对于彼此的分歧，中国主张通过政治途径，以协商对话的方式予以化解。中国积极推动伊朗与沙特重归于好，为地区国家通过对话协商消弭冲突分歧、实现睦邻友好树立了样板，有利于地区国家摆脱外部干涉，把前途命运掌握在自己手里，为成功化解地区热点问题作出令人敬佩的积极贡献，受到

地区国家和国际社会的广泛好评。

中东地区开启新时代

美国总统拜登10日对沙伊和解发表评论称：“以色列与其邻国之间的关系越好，对所有人就越好。”美媒指出，拜登疑似误把伊朗称为以色列。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比称，美方支持任何缓和紧张局势的努力，但他话锋一转，宣称美国会继续关注中国“为了一己私利，在全球各地争取影响力和立足点的做法”。

中国外交部发言人11日就沙特和伊朗北京对话答记者问时强调，中国在中东地区没有任何私利，尊重中东国家主人翁地位，反对在中东搞地缘政治竞争，无意也不会去填补所谓“真空”或搞排他小圈子。中国始终认为中东的未来应当掌握在中东国家手中，始终支持中东人民独立自主探索发展道路，支持中东国家通过对话协商化解分歧，共同促进地区长治久安。

美国《华尔街日报》11日称，中国成功斡旋标志着中东地区开启新时代。新现实是：在美国日益关注乌克兰和亚洲的当下，中东地区正在努力解决过去的冲突和紧张局势，过往的地区分裂正在翻篇。多年来，中国一直在展示中方努力与美方的不同之处，那就是中国能同当事各方都谈得来，而且不会搞人权说教。

报道还提到，中国2月发布的《全球安全倡议概念文件》中一个值得注意的内容是，中国致力于“通过对话和协商和平解决国

家间的分歧和争端，支持一切有利于和平解决危机的努力”。美国沃克斯新闻网援引美国前外交官查斯·弗里曼的话称，这并不意味着中国试图取代美国在中东的安全角色。“相反，中国正努力在那里创造一个和平的、国际化的环境，在那里你可以做生意”。

美国的矛盾心态

美媒一针见血地指出美国政府矛盾的心态：既希望沙特等国家在安全议题上自行负责，又担忧盟友摆脱美国的影响力。《纽约时报》11日报道称，过去几十年来，美国一直是中东地区的主导力量，只要中东发生大事，都离不开美国。但在沙特与伊朗复交这个重大变革时刻，美国却被排除在外了。中国的巨大成就大幅提升其外交地位，而且中方这一成就超出拜登上台以来美国在该地区的任何成绩。卡内基国际和平基金会学者马特·杜斯对《华盛顿邮报》说，沙特和伊朗关系升温有着潜在的含义：中东国家可以在不需要美国提供大量利益和安全保证的情况下实现关系的缓和。美国战略与国际研究中心中东问题学者乔恩·阿尔特曼表示：“它(拜登政府)希望沙特人对他们自己的安全承担越来越多的责任，但它不希望沙特自行其是，甚至破坏美国的安全战略。”

俄新社11日发表题为“后美国世界已在中东开始”的文章称，中东地区不再信任美国。因此，他们非常重视调整自己的战略，与其他全球大国发展关系，首先是那些致力于建立后美国世界秩序的国家。半岛电视台援引华盛顿昆西研究所专家施莱恩的话建议称，美国有必要努力促进该地区人民的和平与繁荣，而不仅仅是军售和安全援助。

时评

沙伊在北京对话，这种信任弥足珍贵

沙特和伊朗北京对话取得重大成功，令世界震动。包括阿拉伯国家、联合国、欧盟等在内的国际社会，都对这一成果表示欢迎，并对中东地区的和平前景倍增期待。说实话，这几年震动世界的大事不少，但大多是有关战火、冲突和灾难的悲伤消息，而且国际社会对它们的态度越来越分化。沙伊北京对话的成功，在国际社会获得了高度一致的掌声和欢呼声——这样的场景已经很久没有出现过了。这种发自内心的喜悦和振奋，正是当今世界人心所向的真实反映。

在很长一段时间里，

沙特和伊朗之间的敌对被外界视为中东版“冷战”，并深刻影响了这一地区的安全格局。很多国家都曾经试图进行“调解”，但并没有成功。由于分属逊尼派和什叶派两大分支，也是波斯湾两岸的最大国家，沙特和伊朗之间的“心结”里缠绕了历史、宗教、地缘政治等太多复杂因素，缓和两国矛盾一度成了“不可能完成的任务”。毫不夸张地说，就在北京对话取得成果的前一天，恐怕大多数人都相信这个结是有可能打开的。也正因如此，对于中国发挥的重大斡旋作用，不仅两个当事国都表示感谢，联合国

秘书长古特雷斯也特意对此表达了赞赏。为什么中国能做到？这首先是因为对和平与发展的渴望。在这片土地上早已破土而出。越是饱受战火摧残，这样的渴望就越强烈，和平的种子就越有力量冲破一切藩篱。这与中方提出的全球安全倡议和全球发展倡议高度契合。作为负责任的大国，中国始终以友好和善的姿态与中东国家打交道，始终是促进中东和平、支持中东发展的重要建设性力量。多年来，中国一直在为促进地区和平安全积极奔走，为政治解决地区热点问题主动发

声。沙伊北京对话，就是全球安全倡议的一次成功实践。

中国的善意和诚意，得到了相关各方的信任；中方的解决思路，也得到各方的认可，并且展现出强大的吸引力。这说明，无论问题多复杂，挑战多尖锐，只要本着相互尊重的精神进行平等对话，就一定能够找到彼此都能接受的解决办法。无论从哪个方向看，沙特和伊朗在北京握手言和，都具有里程碑式的意义，同时也为复杂争端的解决打了个样，提供了一个模版。在也门、叙利亚乃至乌克兰和世界其他饱受战火之苦的地区的老百

姓，都能从中看到对话的希望、和平的曙光。

有舆论关注到，美国官方虽然对这一结果勉强地表示“欢迎”，但华盛顿却出现了很多酸溜溜的声音，甚至对中国和平斡旋者的角色“深感不安”。必须强调的是，中国支持中东国家坚持战略自主，加强团结协作，摆脱外部干涉，真正把本地区的前途命运掌握在自己手里。沙伊北京对话的确应当对美国中东政策形成警示，那就是制造危机和冲突，拉一派打一派的做法，永远不可能真正赢得人心。如果华盛顿继续沿着这个方向走下去，它得到的将

是更多的挫败感，在中东是这样，在世界其他地方，同样如此。

中国斡旋沙伊复交不存在任何私利。我们真心为沙特和伊朗取得的进展感到高兴，也愿意看到包括美国在内的世界大国与中国一道，充分是，中国支持中东国家坚持战略自主，加强团结协作，摆脱外部干涉，真正把本地区的前途命运掌握在自己手里。沙伊北京对话的确应当对美国中东政策形成警示，那就是制造危机和冲突，拉一派打一派的做法，永远不可能真正赢得人心。如果华盛顿继续沿着这个方向走下去，它得到的将

来源：环球时报